MATEMATICA - 3° C1cLo

FIcHA Nudmeros e Operagdes

1

O

Ndmeros Inteiros

N.2: Ano: __ Turma:___ Data:

I 120___

Um conjunto € uma colegdo de objetos ou coisas

A = {vogais}={a,e,i,o,u}
B = {ndmeros pares} = {0, 2, 4, 6, 8, 10, 12, ...} sdo ambos conjuntos.

Por exemplo:

O conjunto A tem um ndmero finito de elementos e o conjunto B fem um nimero infinito de

elementos. Para se indicar se um elemento pertence ou ndo pertence a um conjunto, utilizam-se

os simbolos matemdticos € e &, respetivamente.
Por exemplo: acAe24cB
No entanto,b ¢ Aeb5 ¢ B

Em particular:

v" Osnimeros 1, 2, 3, 4, 5, ... chamam-se nimeros naturais.

O conjunto dos nimeros naturais representa-se por N

N={12, 3,4,5, .}

—_ =
N S SV A U -
-2 -1 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

v" Os nimeros .., - 3, -2, -1,0, + 1, + 2, + 3, .. chamam-se nimeros

nimeros inteiros relativos). O conjunto dos nimeros inteiros relativos

representa-se por Z
(.. -3,-2 -1,0,1,62,3, .}

Z
Para simplificar, os nimeros positivos fambém podem ser escritos sem sinal:
+3=3

A cada ndmero infeiro pode fazer-se corresponder um ponto na reta

numérica (ou eixo)
ndmeros positivos

, 1.'
numeros negarivos B (o) A - -
——————————————————

-6 -5 -4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4 5 6
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j Numeros naturais

O Homem resolveu o problema
da necessidade de contar criando
05 numeros naturais: 1, 2, 3, 4, 5, 6

Q conjunto dos nimeros naturais
€ representado por IN.

A nossa numeracso, numeragao
|ndo-§rébica, de base decimal, foi
uma invencao «recente». H4 cerca
de 2000 anos, os Hindus comegaram
a usar os simbolos numéricos que
deram origem & nossa numeracao.

inteiros (ou

3 Numeros inteiros
relativos

Para construir uma escala do tempo

onde se fixam numericamente

Os acontecimentos histéricos, considera-se
um acontecimento como ponto de origem,
€ a partir daf conta-se o tempo «para &» :
€ «para ca».

Para responder a necessidade de algumas
grandezas poderem ser tomadas nos dois
sentidos, foram criados os nameros
negativos e o zero, aparecendo, entdo, um
Novo conjunto: o conjunto dos numeros
inteiros relativos, representado por Z.
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A4+ 3 (+3 é a abcissa do ponto A); B - 2 (- 2 é a abcissa do ponto B) ; O IO 0é

Repara:

a abcissa do ponto O).

Os sinais + e - indicam a posicdo do nimero em relagdo ao zero; sdo sinais
A reta numérica é um

posicionais. eixo horizontal e,

Em particular: portanto, o nimero que

+ . . L. . corresponde a cada ponto
Z' representa o conjunto dos nimeros inteiros positivos:

denomina-se abcissa.

Z'={1,2,3,4,5, .} 7

L 1 L Il .. .
-6 =5 -4 =3 =2 =1 0 1 2 3 4 5 6

A comparagdo e a ordenagdo de niimeros inteiros relativos sdo sempre possiveis. Imaginando dois
ndmeros inteiros representados numa reta numérica é sempre maior o nimero que estiver

posicionado mais a direita.

Temperaturas maximas registadas num dia de
Janeiro, em graus Celsius.

O ponto mais elevado de Portugal situa-se na ilha do Pico, me
Arquipélago dos Acores, e tem de altitude + 2351 metros.
O ponto de maior profundidade da Terra ¢ a fossa das Marian
situada no Oceano Pacifico,a que corresponde — 11 022
tros.

Comando de um
elevador.

1.1. Identifica, se existirem, nas imagens e nas suas legendas dois nimeros
a) Naturais
b) Inteiros relativos negativos
c) Inteiros relativos positivos

d) Inteiros relativos ndo negativos
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1.2,

a) Observa 0 mapa onde estdo registadas as temperaturas maximas, num certo dia de Janeiro. No Porto
registou-se uma temperatura maxima de 9 graus Celsius (9°C). Se no dia seguinte a temperatura maxima
descer 3 graus, qual a temperatura maxima nesse dia?

b) Em Madrid, a temperatura méxima registada foi de -2°C. Se no dia seguinte a temperatura subir 4 graus,
qual a temperatura nesse dia? E se descer 2 graus?

c¢) No norte de Espanha a temperatura maxima é +7°C. Sabendo que a minima, no mesmo dia, foi de -4°C,

qual a diferenga entre as temperaturas maxima € minima observadas nesse dia?

(exercicio retirado da Matemética em Acgéo 7, Lisboa Editora)

2. Indica o nimero inteiro que utilizarias para expressar cada uma das seguintes situagoes:
a) Inicio dos Jogos Olimpicos em Olimpia, na Grécia, em 776 antes de Cristo.
b) Nascimento de Jesus Cristo.
¢) Ganhar3CD’s.
d) Perder 10 euros.
e) Subir4 degraus.
f)  Emagrecer 5 kg.

3. Desenha, no teu caderno, uma reta numérica e marca o ponto O de abcissa 0, o ponto A de abcissa +3 e o ponto B de

abcissa — 4.

4. Verdadeiro ou falso?

a) 3ez b)6 < Z ¢)22eN d)-3¢N e)-2 g7z

Valor absoluto (ou médulo) de um nimero inteiro é a distancia do ponto da reta numérica que
representa esse nimero nimero até a origem (ponto O).
Por exemplo: |- 2| = 2, porque a distdncia do ponto que representa - 2 até a origem é de
duas unidades.
[+3]| = 3, porque a distancia do ponto que representa + 3 até a origem é de

trés unidades.

Dois nimeros diferentes de zero sdo simétricos se tiverem o mesmo valor absoluto e sinais
contrdrios.
Por exemplo:- 3 e + 3 sdo nlmeros simétricos

Em particular, o simétrico de O é o préprio O.
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Altitude/metros

5. No eixo vertical, esté representada a altitude em metros.
A altitude zero corresponde ao nivel médio das aguas do
mar.
5.1. Indica a altitude de cada ponto da figura (A a G)
5.2. Das altitudes —5m, -2 me - 10 m, qual é a menor?
E a maior?
5.3. Que nome se da a nimeros como -5 e +5?
5.4. Qual a distancia entre os pontos F e G?

5.5. Indica o simétrico do ponto E.

6. Indica:
a) O valor absoluto de - 8
b) [+10]
¢) Os numeros cujo valor absoluto é +7
d) O simétrico de - 9.
e) O simétrico de 4

f) O simétricode 0

7. Copia para o teu caderno e substitui pelo sinal <, >ou =;

a -3 8

b) -6 -10
¢ 0 -13
a 18 [ 2| 3]
) |-12||12|

a) Ordena, por ordem crescente, os numeros: - 800; 398: - 1; - 23

b) Ordena, por ordem decrescente, os nimeros: -7; 42; 0; - 120; -12
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